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У статті запропоновано огляд основних можливостей системи автоматизації діяльності поліграфіч-

ного підприємства “ASystem”. Наведено специфіку здійснення процесів оформлення замовлення на полігра-
фічну продукцію та ведення розрахунку його вартості. Зупинено увагу на особливостях роботи із секціями 
“Шапка замовлення”, “Параметри замовлення”, “Деталі”, “Аркуші”, “Папір”, “Технологія” та “Вар-
тість”, заповнення елементів яких продемонстровано на конкретному прикладі. 

 
Ключові слова: автоматизація поліграфічного підприємства, система ASystem, можливості, оформ-

лення замовлення, вартість замовлення. 
 

Âñòóï 

Постановка проблеми. В сучасних умовах ін-
тенсивного розвитку інформаційних технологій гос-
тро стоїть питання вибору такої системи автомати-
зації, що дозволить не тільки спростити управління 
бізнес-процесами поліграфічного підприємства але 
й зробить їх більш прозорими як для самого підпри-
ємства, так і для замовника поліграфічної продукції, 
що зможе на будь-якому етапі проходження замов-
лення оперативно отримати інформацію щодо його 
стану. Така постановка питання потребує нового 
підходу до вибору системи автоматизації, підходу, 
що дозволить обирати систему відповідно до спе-
цифіки поліграфічного виробництва, наявного рівня 
розвитку підприємства, його структурної побудови 
тощо. 

Представлене у рамках статті дослідження 
пов’язане з реалізацією мети державної підтримки 
книговидавничої справи “оновлення і переоснащен-
ня видавничо-поліграфічної бази суб'єктів видавни-
чої справи та створення сприятливих умов їх розви-
тку”, сформульованої в Законі України “Про держа-
вну підтримку книговидавничої справи в Україні” 
№601-IV від 6.03.2003 [1]. 

Врахування орієнтації на виготовлення полі-
графічної продукції звужує коло потенційних сис-
тем автоматизації виробничої діяльності підпри-
ємств до тих, що є системами спеціалізованого при-
значення. Основна мета таких систем полягає у 
комп’ютеризованому управлінні діяльністю полі-
графічних підприємств від оформлення замовлень 
до їх відвантаження. Типовими представниками по-
дібних систем є “Prinance”, “DISO”, “ASystem”, 
“HiFlex”, “Apler-Поліграфія”, “1С:Підприємство 8.0. 
Поліграфія”, “PrintSmith” та “PrintEffect” [2, c. 13-
14; 3]. Дані системи вирішують приблизно однакові 
завдання такі, як оформлення замовлень із розраху-
нком вартості, планової собівартості, витрат паперу 

й основних матеріалів; автоматична побудова плану 
виробництва та диспетчеризація виробничих за-
вдань; реєстрація фактичного проходження замов-
лень за технологічними маршрутами і збір даних 
про фактичні виробничі витрати; управління облад-
нанням та планування ремонтів; ведення складсько-
го обліку матеріалів й готової продукції; розрахунок 
фактичної собівартості роботи обладнання тощо [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз останніх досліджень, присвячених питанню 
застосування наведених вище систем автоматизації 
діяльності поліграфічних підприємств, дав змогу 
з’ясувати, що автори [3 – 6], в основному, торкалися 
питань необхідності автоматизованого управління 
поліграфічним підприємством, наводили короткий 
опис та основні функціональні можливості й техніч-
ні вимоги систем. В роботах не надавалось рекомен-
дацій  щодо практичного використання систем ав-
томатизації на етапах оформлення замовлення, пла-
нування й диспетчеризації виробництва тощо. Тому 
дане питання залишилося відкритим, що говорить 
про доцільність його розкриття на прикладі застосу-
вання конкретної системи. 

Метою даної статті є розкриття особливостей 
здійснення процесів оформлення й розрахунку вар-
тості замовлення за допомогою застосування систе-
ми автоматизації “ASystem”. 

Âèêëàä îñíîâíîãî  
ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ 

Треба відмітити, що в процесі вибору системи 
автоматизації, на прикладі якої пропонується роз-
глянути специфіку здійснення оформлення й розра-
хунку вартості замовлення на поліграфічну продук-
цію, враховано наступні можливості системи: 

1) можливість варіювання періоду консульту-
вання й навчання співробітників поліграфічного 
підприємства, надаваного компанією-розробником 
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(компанія “Моноритм”); 
2) можливість розмежування доступу між ко-

ристувачами-співробітниками поліграфічного під-
приємства відповідно до їх функціональних 
обов’язків. При цьому одним з найважливіших пи-
тань є процес визначення прав користувачів (дирек-
тора, менеджера, технолога тощо) для забезпечення 
коректного доступу до функцій системи, замовлен-
ням, контрагентам, матеріалам, обліковим та техно-
логічним операціям, чергам диспетчеризації та ре-
єстрації факту, комп’ютерної модернізації представ-
лення структури підприємства тощо; 

3) можливість настроювання на структуру під-
приємства, що забезпечує гнучкість при адаптації 
системи до специфіки ведення технологічних та біз-
нес-процесів на поліграфічному підприємств; 

4) можливість проектування нової технології 
виробництва відповідно до асортиментного ряду 
(тобто, наявність вбудованої системи автоматизо-
ваного проектування); 

5) можливість керування окремими технологі-
чними параметрами процесів листового та ролевого 
друку, у тому числі флексографічного, широкофор-
матного цифрового друку, будь-якими параметрами 
палітурно-брошурувальних і оздоблювальних про-
цесів; 

6) можливість взаємодії із зовнішніми бухгал-
терськими системами (такими, як “1С”), CRM-
системами, системами фінансового налізу; 

7) можливість апаратного з’єднання із полігра-
фічним обладнанням, що істотно спрощує процес 
оперативного управління виробничим циклом полі-
графічного підприємства за рахунок зняття значень 
безпосередньо з обладнання,  а не шляхом їх розра-
хунку за допомогою складних економічних формул, 
попередньо введених у відповідні алгоритми систе-
ми автоматизації. Подібне апаратне з’єднання за-
безпечує контроль процесу фактичного виробництва 
у межах окремих структурних підрозділів підприєм-
ства в реальному режимі часу. 

Перерахованими можливостями володіє вузьке 
коло систем, серед яких можна виділити систему 
автоматизації управлення поліграфічним виробниц-
твом “ASystem”, яка дозволяє здійснювати оформ-
лення й контроль проходження замовлень по стадіях 
виробничого циклу, здійснювати процеси плануван-
ня й диспетчеризації, вести складський облік та під-
тримувати взаємовідносини з контрагентами, фор-
мувати розширений пакет документації, інтегрува-
тися з “1С”, включати в состав комплексу апаратно-
програмну систему телеметричного контролю й ре-
єстрації фактичних параметрів роботи поліграфіч-
ного обладнання “ASystemRaider” та ін. [4]. 

Таким чином, вибір комп’ютеризованої систе-
ми управління поліграфічним виробництвом 
“ASystem” є доцільним для розкриття особливостей 

й специфіки здійснення процесі оформлення й роз-
рахунку вартості поліграфічних замовлень. 

Система дозволяє додавати, видаляти та реда-
гувати замовлення. Існують такі режими створен-
ня нового замовлення: 

1) створити порожнє замовлення – система ві-
дкриває порожній бланк замовлення, всі реквізити 
якого повинен заповнити користувач. Даний режим 
використовується переважно технологом для опису 
нестандартного замовлення; 

2) створити копію замовлення –  система про-
понує створити копію замовлення, оформлення яко-
го зводиться до внесення змін у бланк існуючого 
замовлення.  Застосовується,  як правило,  в разі офо-
рмлення періодики або у випадку повторення замо-
влення, що вже виконувалось; 

3) створити за шаблоном – система пропонує 
створити замовлення за шаблоном, що розробля-
ються технологічною групою підприємства і є заго-
тівлею для оформлення типових замовлень. Викори-
стовується бібліотека шаблонів, звідки завантажу-
ється зразок, що потім корегується й розраховуєть-
ся, тобто оформлення замовлення виконується шля-
хом внесення змін у бланк, заповнений за шабло-
ном; 

4) використовувати майстер – система пропо-
нує створити замовлення за шаблоном з викорис-
танням додаткової надбудови, що дозволяє звести 
оформлення замовлення до введення декількох па-
раметрів і відповіді на перелік питань, що визнача-
ють технологічний процес виробництва замовлення. 
В результаті система формує й відразу ж розраховує 
нове замовлення. 

Результатом будь-якого з пропонованих режи-
мів оформлення є: 

а) повний технологічний опис роботи; 
б) поопераційний розрахунок вартості та пла-

нової собівартості замовлення; 
в) розрахунок усіх вказаних в описі видів папе-

ру й основних матеріалів; 
г) розрахунок нормативного часу усіх вироб-

ничих процесів. 
Розглянемо процес оформлення замовлення на 

основі застосування режиму №1, що реалізується на 
за допомогою заповнення (вручну) порожнього бла-
нку замовлення (рис. 3). 

Процес роботи з бланком замовлення повинен 
здійснюватися у відповідності до наступної послі-
довності кроків: 

1. Заповнення секції “шапка замовлення”, в 
якій містяться постійні реквізити, що присутні у 
кожному замовленні такі, як: найменування замов-
лення; номер замовлення (обліковий номер у вироб-
ництві); дата оформлення (за замовчуванням уста-
новлюється дата,  коли замовлення було вперше за-
реєстроване в системі); тираж (тираж замовлення 
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спочатку вводиться вручну. Після того як визначені 
тиражі деталей виробу, значення реквізиту може 
бути автоматично скоректовано. У цьому випадку 
система пропонує автоматично розрахувати тираж 
замовлення, виходячи з тиражів деталей. При цьому 
береться до уваги установка прапорця «Комплект-
ність виробу»); комплектність виробу (якщо цей 
прапорець установлений, то тиражі деталей верх-
нього рівня дорівнюють тиражу замовлення, у про-
тивному випадку, тираж замовлення дорівнює сумі 
тиражів деталей верхнього рівня); замовник (конт-
рагент, що розмістив замовлення); договір (номер та 

дати початку і закінчення дії договору); контактна 
особа (представник замовника); дата і час відванта-
ження (планові показники; за замовчуванням уста-
новлюється дата, що дорівнює даті оформлення 
плюс десять днів); стан (інформаційне поле, що ві-
дображає стадію проходження замовлення. Значен-
ня реквізиту визначається на підставі сукупності 
подій, зареєстрованих в процесі проходження замо-
влення, наприклад: 

). 
 

 
 

Рис. 1. Структура бланку замовлення 
 

  
Рис. 2. Приклад заповнення секції  

“Шапка замовлення” 
Рис. 3. Приклад заповнення секції  

“Параметри замовлення” 
 
Приклад заповнення секції подано на (рис. 2). 
2. Заповнення секції “параметри замовлення”, 

що містить у собі набір реквізитів, які відносяться 
до замовлення в цілому (склад реквізитів настрою-
ється залежно від виду замовлення). Залежно від 
настроювання, значення реквізитів можуть вводити-
ся вручну, або обиратися зі списку (рис. 3). 

3. Заповнення секції “деталі”, призначеної для 
опису конструкції виробу і для вказівки принципу 
комплектації виробів для відвантаження замовнико-

ві. 
Треба зазначити, що кожна технологічна опе-

рація виконується або над виробом в цілому, або над 
його окремою частиною, тобто деталлю. В процесі 
здійснення виробництва деталі спочатку компону-
ються на паперових аркушах і операція може вико-
нуватися відразу над групою деталей, розміщених 
на одному аркуші. Таким чином, операція може ви-
конуватися: 

а) над екземпляром виробу; 

Визначення статусу документа Визначення менеджера, відповіда-
льного за замовлення 

Структура 
опису замо-
влення 
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б) над однією або декількома деталями; 
в) над одним або декількома паперовими арку-

шами. 
Деталі класифікуються таким чином: 
а) проста деталь –  деталь,  що може бути роз-

кладена на паперовому аркуші або декількох арку-
шах. Це готовий виріб, що відноситься до листової 
продукції (наприклад, буклет) або частина виробу 
(наприклад, обкладинка, книжковий блок); 

б) складена деталь –  деталь,  що складається з 
інших деталей. В описі даної деталі вказуються де-
талі,  що її складають,  і їхня кількість.  Елементами 
складеної деталі можуть бути інші складені деталі; 

в) комплект – це частина тиражу деталі або де-
кількох деталей, що об'єднані за принципом спіль-
ного проходження частини технологічного процесу. 

Приклади заповнення даної секції інформацією 
щодо деталей виробу подано на рис. 4, а та рис. 4, б. 

 

 
а 

 
б 

 

Рис. 4. Приклад заповнення секції “Деталі”: 
а – приклад заповнення у скороченій формі; 
б – приклад заповнення у розвернутій формі 
 
4. Заповнення секції “аркуші”, призначення 

якої полягає у описі видів аркушів матеріалу, що 
задруковується, на які будуть посилання в техноло-
гічному процесі виконання замовлення, а також у 
описі розкладки деталей нижнього рівня на аркушах 
цих видів. Фізичні аркуші поєднуються у види ар-
кушів за принципом збігу всіх описових параметрів, 
у тому числі розкладці, і єдиного технологічного 
процесу 

Види аркушів класифікуються таким чином: 
а) вихідний аркуш – аркуш, що подається на 

вхід першої технологічної операції (в якій він затре-
буваний) технологічного процесу виготовлення за-
мовлення. Основними реквізитами вихідного арку-
ша є тираж і формат.  Формат вихідного аркуша по-
винен відповідати формату друку. Таких аркушів 
може бути кілька. Для вихідного аркуша можуть 
бути визначені дочірні аркуші,  тоді він,  також,  кла-

сифікується, як батьківський; 
б) дочірній аркуш – аркуш, що виходить шля-

хом різання батьківського аркуша або шляхом роз-
поділу тиражу. Він має інший ніж у батьківського 
аркуша формат та тираж. Дочірні аркуші потрібні 
тому, що мають місце операції різання, після здійс-
нення яких змінюється технологічний формат опе-
рації; 

в) батьківський аркуш – аркуш,  який має дочі-
рні аркуші.  Аркуші одночасно можуть бути і бать-
ківськими і дочірніми, однак, вихідний аркуш може 
бути тільки батьківським;  

г) поділюваний аркуш – аркуш, який містить 
деталі з іншого або декілька інших замовлень, однак 
ще має місце для розміщення інших деталей. Даний 
аркуш може розглядатися як вихідний для інших 
аркушів, що використовується в технологічному 
процесі виготовлення замовлень. 

Приклад заповнення даної секції інформацією 
подано на рис. 5. 

 

 
 

Рис. 5. Приклад заповнення секції “Аркуші”,  
що відповідає деталям (див. рис. 4, а) 

 
5. Заповнення секції “папір”, в якій наводиться 

опис матеріалів, що задруковуються. Вона містить 
перелік вихідних аркушів, визначених в секції "Ар-
куші" (а саме, містить тільки найменування і формат 
вихідних аркушів). 

В даній секцій необхідно вказати папір для ви-
хідного аркуша. Це можна зробити одним із наступ-
них способів: 

а) на підставі застосування даних номенклату-
рного довідника системи; 

б) за допомогою ручного введення параметрів 
паперу. 

Вибір номенклатури може виконуватися 
трьома способами: з використанням класифікато-
ра;  з використанням фільтра (рис.  6);  на основі ве-
дення конкретних параметрів паперу. 

Для вибору номенклатури з використанням 
класифікатора необхідно скористатися вкладкою 
"Класифікатор", вказати конкретну номенклатуру та 
застосувати її для виконання технологічної операції. 
Для вибору номенклатури з використанням фільтра, 
необхідно активізувати відповідну вкладку, на якій 
вибрати тип паперу, вказати діапазон значень фор-
мату та діапазон значень щільності. Спираючись на 
задані параметри, система завантажує у таблицю, 
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розташовану в нижній частині вікна складську но-
менклатуру паперу. 

Для вказівки параметрів паперу без вибору з 
номенклатурного довідника необхідно активізувати 
вкладку "Параметри" (рис. 6), в якій ввести опис 
паперу, вибрати тип, вказати формат, щільність, 
одиницю виміру та ціну паперу. 

 
Рис. 6. Варіанти для вибору номенклатури паперу 

 
Після вибору паперу в секції "Папір" заповню-

ються реквізити: папір, одиниця виміру, тип, фор-
мат, щільність, які необхідні для ведення подальших 
розрахунків за замовленням. 

Після виконання розрахунку замовлення авто-
матично заповнюються наступні реквізити: кількість 
аркушів, вага, довжина, площа (рис. 7). 

 
Рис. 7. Приклади заповнення секції “Папір” 

після розрахунків 
 
6. Заповнення секції “технологія” спрямовано 

на формування поопераційного опису технологіч-
ного процесу виготовлення замовлення. Опис тех-
нологічного процесу подається у вигляді списку. 

В процесі роботи із даною секцією для кожної з 
технологічних операцій вказується обладнання, що 
планується застосовувати для її реалізації, запов-
нюються його реквізити (їх значення будуть затре-
буваними в розрахункових алгоритмах щодо визна-
чення вартості та часу виконання техоперацій). 

Для технологічних операцій обов’язково вказу-
ється деталь, над якою вона виконується та зазнача-
ється матеріал (папір,  краска,  клей та ін.),  що вико-
ристовується. Приклад заповнення даної секції на-
ведено на рис. 8. 

Опис окремої операції технологічного процесу 
містить найменування операції, устаткування, на 
якому здійснюється її виконання, параметри опера-
ції. Склад параметрів технологічних операцій на-
строюється у спеціальному довіднику “Технологічні 
операції” (рис. 9).  

 
 

Рис. 8. Фрагмент заповнення секції “Технологія” 
 

 
Рис. 9. Вікно довідника “Технологічні операції” 

 
Описаний в секції "Технологія" бланка замов-

лення технологічний процес може бути представле-
ний у вигляді діаграми технологічного процесу, 
приклад-фрагмент якої наведено на рис. 10. 

Після заповнення бланка замовлення й форму-
вання діаграми технологічного процесу мається мо-
жливість для здійснення розрахунку вартості замов-
лення, тобто його калькуляції. 

 
Рис. 10. Приклад-фрагмент діаграми технологічного 
процесу (відповідає технології, поданій на рис. 8) 

 
7. Заповнення секції "вартість" надає можли-

вість для відображення результату розрахунку вар-
тості замовлення. Секція містить у собі: засоби при-
значення додаткової валюти, елементи керування 
правилами перерахування вартості та калькуляцію. 

В процесі розрахунку вартості тиражу, також, 
виводиться вартість одного замовлення, витрати на 
технологічні операції, папір та інші матеріали. При-
клад розрахунку вартості книжкового видання 
(див. рис.2) наведено на рис. 11. 
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Рис. 11. Фрагмент розрахунку вартісних параметрів книжкового видання 
 

Вартість замовлення «Конан и четыре стихии» 
тиражем у 3000 (див. рис. 2) склала 17,39 тис. грн. 

Âèñíîâêè 

Результати приведеного у статті дослідження, 
надалі, доцільно використовувати в якості інструме-
нтарію  для  підвищення  оперативності  здійснення 
процесів оформлення й калькуляції поліграфічних 
замовлень за допомогою використання системи 
“ASystem”. Надалі планується дослідити питання 
трудомісткості здійснення автоматизованого моні-
торингу планування й диспетчеризації поліграфіч-
ного виробництва. 
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ÎÔÎÐÌËÅÍÈÅ È ÐÀÑ×ÅÒ ÑÒÎÈÌÎÑÒÈ ÇÀÊÀÇÀ  
Ñ ÏÎÌÎÙÜÞ ÑÈÑÒÅÌÛ ASYSTEM 

И.А. Бондарь 
В статье предложен обзор основных возможностей системы автоматизации деятельности полиграфического 

предприятия “ASystem”. Приведена специфика осуществления процессов оформления заказа на полиграфическую про-
дукцию и расчета его стоимости. Остановлено внимание на особенностях работы с секциями “Шапка заказа”, “Па-
раметры заказа”, “Детали”, “Листы”, “Бумага”, “Технология” и “Стоимость”, заполнение элементов которых про-
демонстрировано на конкретном примере. 

Ключевые слова: автоматизация полиграфического производства, система ASystem, возможности, оформление 
заказа, стоимость заказа. 

 
REGISTRATION AND CALCULATION OF COST OF THE ORDER  

BY MEANS OF SYSTEM ASYSTEM 

I.A. Bondar 
In article the review of the basic possibilities of system of automation of activity of polygraphic enterprise "ASystem" is of-

fered. Specificity of realisation of processes of registration of the order for polygraphic production and calculation of its cost is 
resulted. The attention to features of work with sections “an order Cap”, “order Parameters”, "Details", "Sheets", "Paper", 
"Technology" and “Cost is stopped.”, which filling of elements is shown on a concrete example. 

Keywords: automation of polygraphic manufacture, system ASystem, possibilities, order registration, order cost. 
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